

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 209.001.03  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ  
ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 16 февраля 2018 г. № 36

О присуждении Васькиной Анастасии Юрьевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации» по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право» принята к защите 04 октября 2017 г., протокол № 35 диссертационным советом Д 209.001.03, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации; адрес: 119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1) на основании Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.05.2012 г. № 177/нк.

Соискатель **Васькина Анастасия Юрьевна**, 1987 года рождения, в 2013 г. с отличием окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» с присуждением квалификации «Юрист» по специальности «Юриспруденция». В 2017 г. Васькина А.Ю. окончила заочную аспирантуру РПА Минюста

России по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право» и поступила на стажировку для подготовки и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук без освоения программы аспирантуры в Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право». Работает в должности руководителя направления Департамента корпоративного управления ПАО Московская Биржа.

Диссертация выполнена на кафедре международного права ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

**Научный руководитель** – доктор юридических наук, заведующий кафедрой международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» **Данельян Андрей Андреевич**.

Официальные оппоненты:

**Боклан Дарья Сергеевна**, доктор юридических наук, доцент кафедры международного публичного и частного права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Научный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

**Кожеуров Ярослав Сергеевич**, кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Федеральное государственное бюджетное**

**образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» в своем положительном отзыве, подписанным заведующим кафедрой международного права, доктором юридических наук, профессором, заслуженным юристом Российской Федерации Шумиловым В.М. и утвержденном ректором, доктором экономических наук, профессором Синельниковым - Мурылевым С.Г. указала, что диссертация Васькиной Анастасии Юрьевны на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации» представляет собой целостную научно-квалификационную работу, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для науки международного права. Работа соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, изложенным в п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024), а ее автор, Васькина Анастасия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».**

Соискатель имеет 11 опубликованных по теме диссертации работ, 4 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 6,40 п.л.

К числу основных работ по теме диссертации относятся следующие:

Васькина, А.Ю. Общие и специфические обязательства государств как условие их вступления в ВТО / А.А. Данельян, А.Ю. Васькина // Образование и Право. – 2017. – № 4. – С. 151-157 (0,86 п.л.).

Васькина, А.Ю. Односторонние системные обязательства Российской Федерации перед ВТО / А.Ю. Васькина // Юридический мир. – 2016. – № 8 (236). – С. 67-70 (0,5 п.л.).

Васькина, А.Ю. Применение права Всемирной торговой организации национальными судебными органами / А.Ю. Васькина // Современное право. – 2016. – № 8. – С. 141-147 (0,75 п.л.).

Васькина, А.Ю. Принцип самоисполнимости международных договоров в контексте присоединения государств к ВТО / А.Ю. Васькина // Евразийский юридический журнал. – 2016. – № 4 (95). – С. 48-50 (0,5 п.л.).

На диссертацию поступили отзывы:

– **ведущей организации ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».** Отзыв положительный, имеющий критические замечания, касающиеся: 1) предложенного автором определения термина «право ВТО» и входящих в него элементов; 2) неточности цитаты положения из учебного пособия В.М. Шумилова «Всемирная торговая организация: право и система», 2006 г.; 3) предложенного автором определения термина «меры нетарифного регулирования»; 4) неточности раскрытия содержания принципа недискриминации в торговле, принципа наибольшего благоприятствования и принципа национального режима и их взаимосвязей.

– официального оппонента доктора юридических наук, доцента **Боклан Дарьи Сергеевны.** Отзыв положительный, замечания касаются: 1) неточности формулировки цели диссертационного исследования; 2) недостаточной обоснованности и аргументированности вывода автора относительно необходимости выработки финансово-экономических критериев, соответствие которым будет являться необходимым условием для получения статуса кандидата на присоединение к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации (Соглашению об учреждении ВТО); 3) выводов автора о неравнозначных условиях присоединения к Соглашению об учреждении ВТО; 4) выводов автора о

расширении объема и ужесточении характера обязательств, принимаемых государствами по Соглашению об учреждении ВТО по сравнению с обязательствами, которые принимались государствами в рамках ГАТТ; 5) необходимости уделить большее внимание изучению практики Органа по разрешению споров ВТО и анализу докладов Апелляционного органа в части толкования Апелляционным органом принципов и норм «права ВТО»; 6) целесообразности употребления ссылки на доктрину при рассмотрении понятия «субсидия» по «праву ВТО», поскольку данное понятие содержится в Соглашении о субсидиях и компенсационных мерах, а также имеется толкование данного понятия Апелляционным органом ВТО.

– официального оппонента кандидата юридических наук, доцента **Кожеурова Ярослава Сергеевича**. Отзыв положительный, замечания касаются: 1) недостаточной обоснованности вынесенного на защиту определения термина «право ВТО»; 2) предложенных автором финансово-экономических критериев в качестве условия для получения статуса кандидата на присоединение к Соглашению об учреждении ВТО; 3) необходимости сосредоточить свое внимание на изучении таких вопросов, как анализ правовой природы обязательств по Соглашению об учреждении ВТО; соотношение обязательств первичных и присоединившихся членов; правовой анализ категории «ВТО-плюс»; анализ правовой природы и юридической силы положений, содержащихся в Докладах Рабочих групп по присоединению к Соглашению об учреждении ВТО; 4) необходимости уделить большее внимание анализу практики третейских групп и Апелляционного органа ОРС ВТО; 5) неточности толкования категорий «приоритет» положений «права ВТО» над нормами законов и подзаконных актов и их «прямое (непосредственное) действие»; 6) необходимости сформулировать практические рекомендации по проекту Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, целесообразность принятия которого обосновывается автором в целях обеспечения единообразного применения «права ВТО» в Российской Федерации.

На автореферат поступили отзывы:

- **Солицева Александра Михайловича**, доцента, кандидата юридических наук, заместителя заведующего кафедрой международного права Российского университета дружбы народов. Отзыв положительный, содержит замечания, касающиеся: 1) подхода автора к формулировке термина «право ВТО»; 2) необходимости проведения детального анализа правовой природы Доклада Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к Соглашению об учреждении ВТО.
- **Фархутдинова Инсура Забировича**, доктора юридических наук, ведущего научного сотрудника сектора международно-правовых исследований ФГБУН «Институт государства и права Российской академии наук». Отзыв положительный, содержит рекомендации в отношении целесообразности проведения дальнейшего научного исследования вопроса о переговорах по пересмотру тарифных обязательств государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС), являющихся членами ВТО, и достигнутых договоренностях с целью их гармонизации с обязательствами по ВТО.
- **Щукановой Татьяны Владимировны**, заместителя директора Департамента торговых переговоров Министерства экономического развития Российской Федерации. Отзыв положительный, содержит дискуссионный вопрос о том, почему в диссертационном исследовании автором сделан акцент именно на рассмотрении международно-правовых обязательств государства, поскольку в соответствии со статьей XII Соглашения об учреждении ВТО присоединение к Соглашению об учреждении ВТО и многосторонним торговым договорам открыто не только для государств, но и для отдельных таможенных территорий.
- **Минаева Виталия Анатольевича**, кандидата юридических наук, генерального директора АНО «Международный аналитико-издательский центр правовой информации». Отзыв положительный, вместе с тем обозначена необходимость выработки более продуманных и четких

предложений и рекомендаций автора по совершенствованию российского подхода к применению договоров системы ВТО.

Все отзывы на диссертацию и автореферат положительные, в них сделан вывод о том, что автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким профессиональным уровнем, специализацией и сферой научных интересов, соответствующих теме и профилю представленного на защиту диссертационного исследования. В частности, Д.С. Боклан является признанным специалистом в области международного экономического права, в сферу интересов которой входит такой важнейших аспект диссертационного исследования, как право Всемирной торговой организации. Я.С. Кожеуров является ведущим российским ученым в области международного и европейского права, в частности по вопросам применения «права ВТО» и имплементации международной ответственности за его нарушение.

Компетентность официальных оппонентов в соответствующей отрасли науки подтверждается, прежде всего, следующими публикациями:

*Боклан, Д.С. Цель приостановления уступок в рамках ВТО / Д.С. Боклан // Российский внешнеэкономический вестник. – 2017. – № 1. – С. 85-100; Боклан, Д.С. Предварительное решение как средство ограничения ответчиком юрисдикции третейской группы Органа по разрешению споров ВТО / Д.С. Боклан, О.С. Боклан // Международное правосудие. – 2017. – № 3. – С. 110-118; Боклан, Д.С. Евразийский экономический союз и Всемирная торговая организация: соотношение правовых режимов / Д.С. Боклан // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2017. – № 2. – С. 223-236; Боклан, Д.С. Значение статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния для защиты интересов сторон при разрешении споров в рамках ВТО / Д.С. Боклан, О.С. Боклан, А.С. Смбатян // Международное правосудие. – 2016. – № 4 (20). – С. 99-113; Боклан, Д.С.*

Соотношение права Евразийского экономического союза и соглашений ВТО / Д.С. Боклан // Современное международное право: глобализация и интеграция. LIBER AMICORUM в честь профессора П.Н. Бирюкова: сборник научных статей. – Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2016. – С. 38-45; Кожеуров, Я.С. Институты международного правосудия и право Евразийского экономического союза: «Смотр правовых сил» / Я.С. Кожеуров // Российский юридический журнал. – 2016. – № 4 (109). – С. 94-112; Кожеуров, Я.С. Особенности содержания и имплементации международной ответственности за нарушение права Всемирной торговой организации / Я.С. Кожеуров // Вопросы правоведения. – 2014. – № 4 (26). – С. 338-368; Кожеуров, Я.С. Международная ответственность за нарушение «права ВТО»: соотношение с общим международным правом / Я.С. Кожеуров // Актуальные проблемы российского права. – 2013. – № 10. – С. 1334-1340; Кожеуров, Я.С. «Ненарушение» (Non-violence) как основание ответственности по праву Всемирной торговой организации / Я.С. Кожеуров // Международное экономическое право. – 2017. – № 1. – С. 16-24; Кожеуров, Я.С. Право ВТО: теория и практика применения: монография / Л.П. Ануфриева, В.А. Жданов, П.А. Калиниченко и др.; под ред. Л.П. Ануфриевой. – М.: НОРМА, ИНФРА-М, 2016. – 528 с.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что на кафедре международного права ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», возглавляемой доктором юридических наук, профессором, заслуженным юристом Российской Федерации Шумиловым В.М. сложилась одна из ведущих российских научных школ в области международного права, в рамках деятельности которой осуществляются научные исследования по актуальным проблемам международного экономического права и, в частности, международного торгового права, что подтверждается следующими публикациями сотрудников кафедры по теме диссертации: Шумилов, В.М. Глобальная нормативная система и ее составляющие / В.М.

Шумилов // Государство и право. – 2017. – № 4. – С. 72-78; *Шумилов, В.М.* Правовые новеллы Договора о Евразийском экономическом союзе / В.М. Шумилов, Д.С. Боклан, И.М. Лифшиц // Российский внешнеэкономический вестник. – 2015. – № 4. – С. 88-100; *Шумилов, В.М.* Право ВТО и законодательство России / В.М. Шумилов // Евразийский юридический журнал. – 2013. – № 4 (59). – С. 22-28; *Шумилов, В.М.* Феномен права ВТО и законодательство России / В.М. Шумилов // Современный юрист. – 2013. – № 2 (3). – С. 88-106; *Шумилов, В.М.* Право Всемирной торговой организации (ВТО) / В.М. Шумилов. – М.: Юрайт, 2016. – 219 с.

Диссертация отвечает критериям, установленным п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- разработана совокупность теоретических положений, выявляющих подходы в российской и зарубежной правовых доктринах к содержанию правовых аспектов согласования и исполнения обязательств, принимаемых в рамках присоединения к Соглашению об учреждении ВТО;
- сформулированы и введены в научный оборот измененные трактовки понятий «право ВТО» и «меры нетарифного регулирования»;
- доказана необходимость корректировки механизма присоединения к Соглашению об учреждении ВТО в интересах государств, намеревающихся вступить в ВТО, обоснованы предложенные автором рекомендации по корректировке указанного механизма присоединения;

- обоснована перспективность авторских рекомендаций по совершенствованию современного российского подхода к толкованию договоров системы ВТО и их применению в российской судебной практике;
- предложена авторская классификация односторонних системных обязательств Российской Федерации по Протоколу о присоединении к ВТО;
- выявлено несоответствие тарифно-таможенного регулирования в части уровня ставок таможенных пошлин государств-участников ЕАЭС их обязательствам по «праву ВТО», предложены рекомендации по адаптации обязательств по «праву ВТО» к правовому режиму ЕАЭС.

**Теоретическая значимость** исследования обоснована тем, что:

- применительно к проблематике диссертации рассмотрена и использована концепция самоисполнимости международных договоров, в результате чего сформулированы выводы о применимости данной концепции к «праву ВТО»;
- изложены российский и зарубежный подходы к применению «права ВТО» в национальных правовых системах; доказана необходимость корректировки российского подхода к толкованию принятых Российской Федерацией обязательств и способу их реализации в правовой системе Российской Федерации;
- в результате изучения положений Доклада Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к Соглашению об учреждении ВТО разработана авторская классификация односторонних системных обязательств Российской Федерации;
- доказан вывод о необходимости совершенствования системы тарифно-таможенного регулирования ЕАЭС в целях адаптации обязательств по «праву ВТО» к правовому режиму ЕАЭС;
- раскрыты недостатки существующего механизма присоединения к Соглашению об учреждении ВТО и предложены рекомендации по его корректировке в интересах потенциально новых участников ВТО.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для**

**практики подтверждается тем, что:**

- разработанные положения обеспечивают решение государственно значимой задачи по соблюдению обязательств, принятых в рамках присоединения к Соглашению об учреждении ВТО;
- полученные выводы способствуют совершенствованию современного российского подхода к толкованию и применению «права ВТО»;
- результаты исследования направлены на решение проблемы адаптации обязательств по «праву ВТО» к правовому режиму ЕАЭС;
- разработанные положения могут быть применены при проведении дальнейших научных исследований и использоваться в образовательной деятельности;
- результаты исследования использованы в научной деятельности при проведении научно-практических конференций и «круглых столов», а также в экспертной работе при даче правовых заключений по запросам государственных органов в сфере международной торговли; в учебном процессе при проведении семинарских и лекционных занятий со студентами ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России» по дисциплинам «Международное право», «Международное экономическое право», что подтверждается соответствующими актами о внедрении.

**Оценка достоверности** результатов исследования выявила:

- теоретические положения основываются на трудах отечественных и зарубежных авторов, как на русском, так и на иностранных языках в области международного права, в частности, теории международного права и международного экономического права;
- использованы адекватные объекту и предмету исследования методы научного познания: общенаучные методы (диалектический, системный, формально-логический, анализ, синтез), а также специальные методы юридической науки (формально-юридический, сравнительно-правовой, историко-правовой);

– результаты исследования обусловлены эмпирическими данными изучения широкого спектра нормативного материала, в частности, Соглашения об учреждении ВТО, многосторонних торговых договоров, составляющих правовую основу деятельности ВТО, документов ВТО, регулирующих процедуру присоединения к Соглашению об учреждении ВТО, международно-правовых актов, регулирующих деятельность ЕАЭС, нормативных правовых актов Российской Федерации.

**Научная новизна** диссертационного исследования состоит в приращении научного знания на основе проведения комплексного исследования международно-правовых аспектов согласования и исполнения обязательств, принимаемых в рамках присоединения к Соглашению об учреждении ВТО; уточнении теоретических положений о категориях международного права в контексте темы исследования (в частности, о понятиях «право ВТО», «меры нетарифного регулирования»); выявлении пробелов и тенденций развития международно-правового регулирования в рассматриваемой сфере; формулировании предложений, способствующих совершенствованию соответствующих международных договоров и законодательства Российской Федерации.

Новизна сделанных А.Ю. Васькиной выводов предопределяется и тем, что впервые на уровне комплексной научной работы проанализирован механизм присоединения к Соглашению об учреждении ВТО и предложенные рекомендации по его корректировке; проведена классификация односторонних системных обязательств Российской Федерации по Протоколу о присоединении к ВТО; предложены рекомендации по адаптации обязательств по «праву ВТО» к правовому режиму ЕАЭС; сформулирован вывод о применимости концепция «самоисполнимости» международных договоров к «праву ВТО»;

**Личный вклад соискателя** состоит в непосредственном участии на всех этапах процесса диссертационного исследования – от постановки цели и задач диссертационного исследования до отражения полученных результатов

в научных публикациях и докладах, а также в положениях, выносимых на защиту. Автором самостоятельно проведены документальные, эмпирические, историко- и сравнительно-правовые исследования, позволившие сформулировать научно-теоретические выводы, имеющие значение для доктрины международного права.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, логикой и взаимосвязью полученных результатов, и содержит разработанные на основании выполненных соискателем исследований теоретические положения, которые в совокупности имеют существенное значение для развития науки международного права. Реализация положений работы может способствовать совершенствованию российского подхода к толкованию договоров системы ВТО и принятых Российской Федерацией обязательств, а также соответствующей правоприменительной практики российских судов.

Диссертация является оригинальным, законченным, самостоятельно проведенным исследованием, в котором отсутствуют заимствованные материалы без ссылок на авторов и источники заимствования, а также результаты научных работ, выполненных в соавторстве, без ссылок на соавторов.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024)

На заседании 16 февраля 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Васькиной Анастасии Юрьевне ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов юридических наук по

специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13 , против – 3, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

« 19 » февраля 2018 г.

